
Доклад за осъществени читалищни дейности при 

НЧ”Просвета-1928г” с.Порой за 2020г. 

 

 

               НЧ”Просвета-1928г.”с.Порой е средище на културно –образователна 

дейност, запазва  обичаите и традициите, осигурява достъп на информация за 

всички от населението в селото, буди интерес към знание и духовен живот, 

предоставя компютърни и интернет услуги. То е типична  обществена 

институция, която изпълнява учебно-просветителски функции и самодейност. 

В своята дейност читалището се ръководи от нормативните документи, ЗНЧ, 

Устава на читалището, Наредбата за опазване на библиотечните фондове.  

         Изтеклата 2020 година беше белязана като година на световната Ковид- 

19 пандемия, изключително тежка и с непоправими последствия за цялото 

човечество.Тази трудна година се отрази неблагоприятно и върху дейността 

на читалището ни. В национална извънредна обстановка и карантина  бяха 

преустановени всякакви мероприятия, репетиции на самодейните състави.   

Една от основните дейности на читалището е библиотечната дейност. 

Библиотеката на читалището разполага с  6578 тома литература, 4 

компютъра, принтер и интернет.Тя е не само основен източник на знания, а и 

цяла институция.Въпреки финансовите затруднения, въпреки ограниченията 

и оскъдицата библиотеката използва всякаква възможност за обогатяване на 

книжния  фонд.   Той се обогатява предимно чрез дарение на книги и участие 

в проект до Министерството на културата „Българските библиотеки 

съвременни центрове за четене и информираност-2020г.”.През 2020г. 

спечелихме проекта и получихме 103 броя книги с които обогатихме 

библиотечния фонд.  За популяризиране на  дейността си читалищната 

библиотека, организира беседи, разговори, кътове и витрини, културни 

мероприятия свързани с книгата. Прави информационни срещи за 

запознаване на учениците с изискванията, условията и начина на  ползване на 

ресурсите на библиотеката.                                   

 Децата са най-активните читатели на библиотеката,особено през летния 

сезон.Читалнята се ползва и от ученици на място, четящи нужната им 

литература по списъците от учебната им програма, също така използват и 

компютрите.  



   През 2020г. читателите са - 111, до 14 год.- 60 читатели- над 14г -51 -

читатели.Посещенията в библиотеката са 450, а за дома 1288, раздадените 

библиотечни документи са 1566, нови книги 178 бр.  

Ръководството на читалището насочва усилията си към пресъздаване на 

местния фолклор и неговото съхранение. За културно – масовата работа 

трябва да споменем, че се организираха тържества по различни поводи и 

чествания.  

Празнува се Бабин ден. Може да се каже, че това е един чисто женски 

празник  тясно  свързан с родилните обичай. Главни участници са акушерки и 

жените раждали и нераждали.Възпроизведен бе ритуалът „Поливане на 

бабата” и даряване на кърпа и сапун. Отпразнуван бе и Петльов ден, осми 

март. Първо мартенската обретеност заема важно място в годишния зимен 

цикъл и с нея се отбелязва преходът от зимата към пролетта. Преплитането на 

белия и червения конец е стар народен обичай, носещ вяра в утрешния ден и 

символ на здраве, благополучие и успех. Традиция стана за първи март да се 

прави мартенска украса в центъра на селото. Баба Марта обходи домовете 

и закичи всички с мартеници, като им пожела да са живи и здрави, весели и 

засмени. Тогава още не беше въведена пандемичната обстановка и нямаше 

никакъв проблем да отбелязваме всички празници. 

        НЧ”Просвета-1888г.”гр.Поморие спечели проект”Правило2+2=5, които 

се изпълнява по Договор с фондация ”Работилница за гражданска 

инициатива” на програма”Ирис”, в условия на пандемия Ковид-19.Проектът е 

в помощ на засегнатите уязвими деца и техните семейства. НЧ”Просвета-

1928г.” с.Порой, беше един от доброволците, подпомагащи този проект. 

Раздадени бяха хигиенни и почистващи препарати, дезинфектанти и 

хранителни продукти на 22 семейства от с.Порой засегнати от Ковид-19. 

НЧ”Просвета-1928г.”с.Порой постави началото и на етнографска 

сбирка, която непрекъснато се обогатява с експонати от времето на предците 

с цел запознаване на младите с миналото ни. Читалището ни се нуждае и от 

основен ремонт. Необходими са ни и нови книги за попълване на 

библиотечният фонд, защото библиотеките са били фактор, който свързва 

една нация с голямата наука и култура. Българските читалища са наистина 

уникални форми за човешко общуване и своеобразни храмове на българската 

духовност.                                                                                                                                                                                                                                                                             
     

 

 


